

# EL NUEVO ATENEO

REVISTA CIENTÍFICA, LITERARIA, ARTÍSTICA

DE INTERESES Y NOTICIAS LOCALES Y GENERALES

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Trimestre. . . . 1,50 ptas.  
 Números sueltos 0,25  
 ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.  
*Pago anticipado.*

## DIRECTOR

D. SATURNINO MILEGO É INGLADA

## SE PUBLICA

los días 1.º y 15 de cada mes.

## ADMINISTRACION:

LIBRERIA DE JUAN PELÁEZ,  
 COMERCIO, 29 y 31.

## LA CUESTIÓN MANTEROLA

Sin comentarios de ningún género, y como cumple á una publicación tan independiente como la nuestra, vamos á reproducir lo que dos importantes colegas madrileños escriben respecto de este enojoso asunto, que ha tenido el triste privilegio de ser comentado y discutido, en estos últimos días, por la generalidad de los periódicos de la Corte y aun por los de provincias, y que ha sido objeto de todas las conversaciones en esta imperial ciudad.

Ya lo indicamos en nuestro número anterior, y volvemos á repetirlo: doloroso sería que las afirmaciones de nuestros colegas fueran ciertas; pues con ellas el prestigio y la respetabilidad de ciertas instituciones habrían de ganar bien poco seguramente.

En su número del día 5 del actual ha publicado *El Globo* lo que sigue:

«Completando los informes dados en nuestro artículo *Un abuso eclesiástico*, nos envían de Toledo pormenores y noticias todavía más graves y lastimosos.

»Según nuestro discreto corresponsal, el día 20 del pasado Diciembre se dictó en aquel Provisorato sentencia condenatoria, concebida en estos términos:

«Fallamos que debemos condenar y condenamos al ilustrísimo Dr. D. Vicente Manterola, Canónigo Penitenciario de esta S. I. P., á la pérdida, por el espacio de término de cuatro años y un día, á contar desde la fecha de la presente sentencia definitiva, del derecho de voz y voto activo y pasivo, y de representación en el Cabildo Primado, inhabilitación por el espacio de tiempo de dos años y un día para el desempeño de cargos eclesiásticos, suspensión de Oficio y Beneficio y de licencias ministeriales, excepción hecha de la celebración del Santo Sacrificio de la Misa; al pago de las costas y gastos del presente proceso, debiendo prestar dentro del improrrogable plazo de quince días el homenaje de respeto, obediencia y sumisión al Excmo. Sr. Cardenal Payá, Arzobispo de esta

Archidiócesis, en su propia cámara. Amonestamos en Nuestro Señor Jesucristo, y apercibimos al Ilmo. Sr. Dr. D. Vicente Manterola y Pérez, para su enmienda y corrección con la esperanza de que la tristeza y el dolor que causa toda sentencia condenatoria ha de serle espiritualmente provechosa, y fundamento de mejor proceder. Así, por esta sentencia:... etc. *Dr. Hospital.*»

»En la mañana del 24, después de los alegres villancicos con que se anuncia en la *Kalenda* la festividad del día siguiente, fué convocado el Cabildo para oír la comunicación en que el Juez Eclesiástico, también capitular, leía la sentencia condenatoria que affigía dolorosamente á un *hermano* suyo.

»Sobran los comentarios.

»El llamado *proceso canónico criminal*, de cuyos peregrinos trámites tienen noticia nuestros lectores, y que por el Ilmo. Sr. Auditor Fiscal de la Rota fué tachado en su brillante y razonado informe, de *construcción monstruosa*, termina en la curia eclesiástica de Toledo como había comenzado... *monstruosamente*.

»El disgusto de la ciudad imperial, sin distinción de clases ni partidos es muy grande. Por fortuna, continúa en Toledo el Sr. Manterola, quien, fuerte con su derecho y tranquilo en el testimonio de su conciencia, está de continuo aconsejando á todos la calma é infundiendo en los ánimos la confianza de que el Tribunal Supremo de la Rota reparará cumplidamente el error en que ha incurrido el Tribunal inferior. A la energía del ilustre ex Constituyente se debe el que no esté ya cubierta de millares de firmas una manifestación de los vecinos de Toledo en favor de la inocencia de su Penitenciario.

»Nuestro corresponsal concluye de este modo: «El señor Penitenciario de Toledo no se morirá de hambre, ni tendrá necesidad de pedir una limosna, por más que se le haya privado de Oficio y Beneficio. Mientras duren las presentes calamitosas circunstancias (que esperamos cesen muy pronto), aun cuando hubiesen de durar años enteros, los toledanos le daremos duplicada la asignación de su prebenda.»

»También esperamos nosotros que se haga pronta justicia.»

\*  
\*  
\*

He aquí otro artículo que sobre esta misma cuestión ha publicado nuestro colega *El Resumen*:

«La cuestión de Manterola  
Tendrá muy larga la cola,

dicen en Toledo los carlistas y las beatas que se pirran por el ex Diputado penitenciario, y puede que tengan razón; es este un asunto peliagudo que trae revuelto á los católicos toledanos desde hace algún tiempo, y no deja de preocupar á los creyentes de toda España.

»La Prensa también ha tomado cartas en el asunto, con más ó menos apasionamiento; esto nos obliga á no privar á nuestros lectores de las noticias que nos han dado y referiremos imparcialmente.

»Empecemos por los dos personajes rivales que con odio clerical, más enconado que el africano, vienen luchando encarnizadamente.

»Manterola es hombre enérgico, tenaz, muy instruído, astuto, hábil en seducir á las masas empleando todo género de propagandas, y muy ambicioso.

»Ya está avezado á las intrigas de cabildo, no es lerdo en las de salón, como no lo fué en las de campanario; se ha distinguido como orador y escritor y también como sectario carlista furibundo; intransigente á ratos, pues no ha dejado de coquetear con los liberales, aunque prudentemente, como en aquel banquete de Málaga.

»Ha recorrido varias diócesis, triunfante siempre en oposiciones, de las que llaman mayores; ha sido ecónomo en San Andrés de Madrid, y últimamente le habían entrado sus pujos de ser Obispo. La verdad es que otros muchos lo son que no sirven para descalzarlo.

»El Arzobispo de Toledo, antes de Santiago y antes Obispo de Cuenca, es valenciano con todas sus consecuencias, como decían los fieles de esta última ciudad. También es hombre de ciencia, como lo probó en el Concilio Vaticano con su célebre discurso en favor de la infalibilidad; pero su ciencia es menos sólida que la de Manterola; es más brillante que profunda, más enciclopédica y de brillo externo que acrisolada.

»En Toledo..... pero ahora no es del caso recordar su gestión en la Sede primada, sino el proceso.

»Dícese que sus años y achaques le obligaron á pedir un Obispo auxiliar, y que Manterola hubiera querido serlo; pero que el Prelado, consecuente en su antigua táctica, muy ordinaria entre Obispos, de alejar de sí las notabilidades, creyó demasiado grande y quizá peligroso al Penitenciario para auxiliar suyo y prefirió á un su amigo Canónigo de Santiago, preferencia que irritó bastante al desairado, que se cuidó mucho de no aparentarlo.

»Desde entonces creció la rivalidad personal y política entre ambos, ya iniciada anteriormente; no había duda que se midieron, y conociéndose, vieron que uno ú otro sobraban, allí no había tierra para los dos.

»Pero el Prelado no supo hacerse adorar por los fieles y el Penitenciario sí; esto agravó la situación.

»En este estado las cosas, dicen que ocurrió la vacante de una prebenda de oficio, y que durante las oposiciones, el Arzobispo, interesándose mucho por uno de los contrincantes, y queriendo hacer valer una vez más su influencia como tenía de costumbre, solicitó con arte los votos del Cabildo, y con

mayor empeño el del Sr. Manterola, que á fuer de carlista de talento había logrado capitanear á todos sus correligionarios de la Catedral y también de toda la población y sus alrededores.

»Parece que accedió el Penitenciario, pero al ver que el recomendado por el Arzobispo no merecía llevarse la prebenda en cuestión, tanto como otro opositor no recomendado, convenció á los carlistas de que era injusto votar al primero, y muy bonitamente derrotó al Prelado y á su protegido. Si así es, el Sr. Manterola hizo un acto de justicia que le honrará siempre.

»Después hubo entre Arzobispo y Penitenciario una escena borrascosa, que algunos capitulares presenciaron; es probable que el apasionamiento les hiciera olvidar muchas conveniencias y respetos, y es seguro que si ambos hubieran sido caballeros (también pueden y deben serlo los clérigos), la cosa no hubiera pasado más adelante. Así opinan los que nos han informado.

»Esta es, pues, la causa real del conflicto, si hemos de creer lo que en Toledo se dice.

»Viendo las cosas mal paradas, el Nuncio intervino, halló al Prelado implacable, y deseando conciliación, aconsejó al Penitenciario que se humillase un poco.

»—Es tarde—dijo éste,—yo no he faltado, que se humille el que se reconozca culpable.

»Y el proceso siguió adelante y concluyó como había empezado, desastrosamente.

»Manterola ha sido condenado á gusto del Arzobispo, á cuatro años de suspensión de voz y voto y representación en el Cabildo, á otros dos de suspensión de oficio, beneficio y licencias de predicar y confesar, suspensión de sueldo, pago de las costas, y lo que es más humillante, homenaje al Prelado, en su propia cámara, en presencia del Cabildo y amonestación para que se enmiende.

»El fallo, aunque esperado, pues nadie se hace ilusiones acerca de los Tribunales Eclesiásticos, de los que se tiene la misma idea ó peor que de los civiles, gracias á una larga y dolorosa experiencia, ha caído como una bomba en Toledo.

»Los ánimos se han agriado hasta el extremo de que el procesado tiene que emplear toda su influencia para que no surja un conflicto de gravísimas consecuencias, que pudiera afectar al orden público y perturbar las conciencias más de lo que ya lo están.»

En honor de la verdad, debemos por nuestra parte hacer constar que resultan extraordinariamente exageradas las afirmaciones de los articulistas; y nos parece ridículo el temor de que *podieran llegar á afectar al orden público* las consecuencias del conflicto entre el Arzobispo y el Penitenciario. Conocemos bien la cultura y la sensatez de los toledanos y por eso podemos asegurar que aunque todos lamentemos el hecho en sí y en lo que significa, no ha cruzado por la imaginación de uno solo siquiera, el apelar á ciertos medios que no tienen justificación en asuntos de esta índole.

## Á CUBA

Á mi amigo D. Enrique Solás.

Déjame cantar tus galas  
Sultana de mis énsueños:  
La de perfumadas brisas,  
La de claros arroyuelos,  
La de las verdes montañas,  
La de los valles risueños,  
Orgullo del castellano,  
Envidia del extranjero,  
La perla de las Antillas,  
La gloria del Universo.

Naciste del mar Caribe  
Como Venus del Egeo;  
Las sirenas y las ninfas  
Cantaron tu nacimiento;  
Dios al nacer te bendijo  
Y el sol fecundó tu seno.  
Coronan tu noble frente  
Altivas palmas y cedros,  
Y el mar te ciñe de espumas  
Y te besa lisonjero.  
Las bellas flores que visten  
Tus verdes campos amenos,  
Ni las agosta el verano  
Ni las marchita el invierno.  
Del sol te doran los rayos,  
Del mar te arrullan los ecos,  
Y de lucientes estrellas  
Te dan corona los cielos.

Qué mucho que al contemplarte,  
Por vez primera, aquel genio  
Que osado reveló al mundo  
De tu existencia el secreto,  
Dijera lleno de asombro  
Que era tu fecundo suelo  
La tierra más peregrina  
Que mortales ojos vieron.  
Nadie como yo te admira,  
Y aunque de tí vivo lejos,  
Jamás en el alma mía  
Se borrará tu recuerdo.

¿Quién olvidarte podría  
Si probó, por un momento,  
De tus seductoras hijas,  
De cabellos y ojos negros,  
De imaginación ardiente,  
De cintura y pie pequeños,  
El amor que al alma brindan  
Filtro de dulces secretos  
Que adormece los sentidos  
Como zumo de beleño?

Siempre de sus lindas gracias  
Esclavo vivió mi pecho  
Viendo en ellas el retrato  
De aquellos ángeles bellos  
De las trigueñas mejillas,  
De las miradas de fuego,  
Que en las riberas del Bétis  
Velaron mi primer sueño.

Cuba, de mi patria hermana,  
Centinela del progreso,

Misterioso paraíso  
Bendito por el Eterno,  
Hoy tus recuerdos me inspiran  
Y á ti dedico mis versos,  
La perla de las Antillas,  
La gloria del Universo.

FRANCISCO VALVERDE.

## RÍMA

Una noche sèrena en que brillaban  
Cual lámparas divinas las estrellas,  
Me preguntaste tú, mirando al Norte:  
—¿Cómo se llama esa?

—Esa se llama la Polar, te dije,  
Y el Universo gira en redor de ella  
Sometido á las leyes inmutables  
De una atracción inmensa.

—Y no se mueve cual se mueven otras;  
Mis ojos siempre fija la contemplan:  
¿Por qué es eso?—Volviste á preguntarme,  
—Dílo, que yo lo sepa.

—Dios ha dictado en su poder, repuse,  
Leyes á la Creación, como Él, perfectas:  
Dios es causa de Todo, y todo tiene  
Algo de su grandeza.

Forma del Universo la armonía  
Una ley poderosa, que sustenta  
La grave pesadumbre de los mundos  
En la región sidérea.

Gravitación se llama, y verificase  
Sólo al poder de la atractiva fuerza:  
Ese globo es un centro en el que giran  
Innúmeras esferas.

Y fijo siempre está; si en un momento  
Súbite de la Creación desapareciera,  
Cien soles y cien mundos se hundirían  
Perdida su influencia.

—Yo la he mirado, me dijiste, y siempre  
Sin comprender por qué, con preferencia;  
Y es que el destino suyo allá en los cielos  
A tu amor se asemeja.

Yo vivo para él y por él vivo;  
Es la dicha en que el alma se recrea;  
Si tu amor me faltare acabaría  
Al punto mi existencia.

Porque es tu amor como ese sol que dices;  
De cerca inunda con su luz espléndida,  
Y es, si estás lejos, lámpara sagrada  
Que me guía en la tierra.

Cuando estemos distantes, muy distantes,  
Miraré muchas veces esa estrella  
Y la haré de mis íntimos recuerdos  
Amante mensajera.

—De lo que hablé yo entonces al oírte,  
Loco, ciego de amor, dí ¿no te acuerdas?  
Al notar una lágrima en mis ojos  
Y resbalar serena.

Te juro, dije, que la luz radiante  
Que surge de tu amor y tu inocencia  
Será la luz que brillará mañana  
En el hogar feliz que el alma anhela.

JOSÉ MARÍA GARCÍA.

## CARTA DE MADRID

Madrid 14 de Enero de 1888.

Sr. Director de EL NUEVO ATENEO.

Mi querido amigo: No es posible tomar la pluma para dirigirse á una publicación literaria, sin tributar un cariñoso recuerdo á la memoria del inolvidable Fernández y González, conocido de todo el pueblo madrileño y popular en toda España. Su entierro ha sido una verdadera apoteosis de su legítima gloria; conducido su cadáver en lujoso carro fúnebre, orlado de infinitas coronas y rodeado de eminentes vates, hijos del pueblo, militares y graves políticos, ha cruzado las calles de la villa en una hermosa tarde de invierno, circunstancia que, unida á la de ser día festivo, contribuyó al mayor esplendor de tan luctuosa solemnidad. El pueblo de Madrid, descubriéndose ante los restos del insigne novelista, ha consagrado cariñosamente su último tributo al hombre cuya memoria singular absorbe una época en la literatura española del siglo XIX.

A la calma política de las fiestas de Navidad, ha sucedido un verdadero huracán de emociones, que en algunos círculos se admitían como precursoras de una crisis total, ó por lo menos laboriosa, en el caso de resolverse dentro de las actuales fuerzas de la situación.

Decíase que entre Cassola y el Presidente originaba algún *rozamiento*, como ahora se dice, la cuestión de ascensos en el generalato y la provisión de los elevados cargos militares vacantes, ya resuelta con verdadera satisfacción de todos, al parecer.

Lo referente al ascenso, que se proyectó, de cierto Mariscal de Campo á Teniente General, tiene su historia y origen en sucesos no muy lejanos y parece que no se ha llevado á cabo por oposición abierta del Ministro de la Guerra.

El candidato elegido por él, pertenece al distrito de Castilla la Nueva, y su nombre sonó bastante en una de las últimas etapas de la guerra civil.

Y el caso, después de todo, es que el Ministro de la Guerra necesita Tenientes Generales para no verse de nuevo en el aprieto reciente de la cuestión de altos mandos.

El cielo fusionista se despeja hasta ahora y no aparecen peligros por hoy que le pongan en situación de jugar el resto.

Los conservadores han sufrido la primera derrota en la persona de su pontífice máximo; los reformistas han perdido el ovillo, y en cuanto á la minoría republicana no ha logrado entenderse todavía.

Se ha celebrado, casi de tapadillo, el centenario del *Spagnoletto*, y se prepara para el próximo Febrero el del Marqués de Santa Cruz.

La comisión nombrada al efecto trabaja sin descanso para proporcionar á los madrileños un soberbio espectáculo, honrando la memoria de un ilustre militar, de quien nadie se había acordado hasta ahora.

Por lo visto están de moda los Centenarios; porque el Gobierno se ha acordado también de Colón con anticipación de cuatro años.

Duermen la cuestión agrícola, las reformas militares, la fórmula del matrimonio civil, las rebajas en la contribución y el proyecto de Administraciones subalternas. De aquello del sufragio nadie se acuerda, y por abandonar hasta la discusión del Mensaje en el Congreso se retarda, para dar lugar á que los padres de la patria se insulten, recordándose inconsecuencias políticas y cambios de casaca.

La lotería por el sistema de irradiación que el Ministro de Hacienda leyó en una obra de Julio Verne, abstrae la atención de los cabalistas y tiene mareados á una porción de sujetos que aún no se explican el sistema.

Las Administraciones están llenas de gente á todas horas, obligando con su curiosidad á que los encargados ó dueños de ellas expliquen el sistema, algunos de manera muy peregrina.

Para mañana se prepara el gran acontecimiento literario, con el estreno de *El hijo de carne y el hijo de hierro*, de Echeagaray.

Dícese que la obra se ha de prestar mucho á las batallas de la crítica.

Esperemos pues.

El Círculo Artístico Literario empieza á dar señales de vida. Anuncia un baile en la Zarzuela, á semejanza de la Asociación de Escritores y Artistas.

Si estas manifestaciones y la de ofrecer banquetes á *escote*, son la genuina significación de esas ilustradas agrupaciones, valía lo mismo constituir las con literatos que con bailarines y gastrónomos.

Estremera fué muy aplaudido en el estreno de su comedia *Mimi*, que aparte de algunas incorrecciones de situación es preciosa.

Siguen los teatros con sus *piezas de á real y medio*; el Gobernador aprehendiendo revendedores de billetes; y los revendedores haciendo su Agosto y con despacho abierto en las mesas de las tabernas próximas á los teatros.

Se ha puesto á la venta la nueva obra de J. M. Pereda, titulada *La Montalver*.

El autor de *Sotileza* ha conseguido un triunfo más con su reciente producción, que se considera como la mejor de las publicadas y debidas á su ingenio.

Tipos admirables, descripción prodigiosa, y un maravilloso y castizo lenguaje llenan el grueso volumen buscado hoy como la última novedad literaria.

No hay ningún duelo pendiente, que se sepa; no han vuelto á sacudirse más cachetes los Concejales de la villa y corte; el alumbrado público cada vez peor y los ratas sin novedad.

Suyo afectísimo,

R. C. RONDEROS.

## ECOS DE LA QUINCENA

Las festividades de 1.º de año y día de los Santos Reyes han pasado ya, y puede asegurarse que casi desapercibidas, á juzgar por el poco entusiasmo desarrollado por el vecindario toledano.

El ruido de panderas, tambores, zambombas y añafles de antaño, apenas si ha herido nuestros oídos, como tampoco el canto de los villancicos.

Está visto que, á medida que progresamos, se van perdiendo las antiguas costumbres, las aficiones de nuestros abuelos; y que la nueva luz, abarcando dilatado horizonte, borra poco á poco todas las preocupaciones que al pueblo español infundieron reinados de verdadera opresión y de intransigencia religiosa, causas primordiales de los males que aún nos aquejan, haciéndonos aparecer, equivocadamente por cierto, como una de las naciones más atrasadas del continente europeo.

\*  
\*  
\*

Y en verdad que así como para nosotros pasan desapercibidos los Reyes, de quienes nadie se acordará ni reverenciará cuando transcurran algunos años, nuestra conducta en algunas ocasiones es causa del rebajamiento moral en que el extranjero cree que aún vivimos, no acordándose, sin duda, de que «en todas partes cuecen habas».

Doloroso es decirlo; pero es lo cierto, que para la masa general de los europeos, que no ha pisado nuestro suelo, y que, por consiguiente, ignora completamente nuestros usos, costumbres y adelantos, cada español es un *José María*, un *Diego Corrientes* ó un *Perico Manguela*, un *Frascuero* ó un *Lagartijo*; se figuran aún que nuestras calles se ven inundadas de frailes y que nuestras mujeres llevan la navaja sujeta á la liga.

\*  
\*  
\*

¿Y por qué semejantes suposiciones? nos preguntamos.

La respuesta es bien fácil: nuestras continuas luchas civiles, la escasa importancia de nuestro comercio y de nuestras industrias casi desconocidas en el extranjero, son, á no dudar, las principales causas del atraso en que nos suponen.

De aquí, pues, la necesidad de que abandonemos nuestras pasadas supersticiones, de que vivamos en el concierto general, arrastrados por las corrientes del progreso moderno; denle vida á la Nación nuestros Gobiernos, láncese por el camino que la experiencia nos ha enseñado y enseña todos los días, y volveremos á ser la España querida, temida y respetada de otros tiempos.

Entonces no se repetirán las escenas á que ha dado lugar el viaje de nuestros peregrinos á la capital de Italia; ni habrá escritores de otros suelos que paguen nuestra hospita-

lidad poniéndonos de chupa de dómine, como por desgracia ha ocurrido siempre en desprestigio nuestro.

\*  
\*  
\*

Pero decíamos que en algunas ocasiones damos motivos para que se nos maltrate, y estas nuestras palabras, son una gran verdad.

En una estación del tránsito de los peregrinos se preguntaba qué «Obispo español se había llevado un juego de café»; más tarde, en el mismo Vaticano, es apaleado un honrado Sacerdote acusándole de haber robado un cáliz, lo que luego resultó ser una infame calumnia y no sabemos que hasta hoy hayan sido llevados á los tribunales, por injuria y calumnia, ni el primero, gracioso de mal género, ni los apaleadores. Las ofensas que atacan á la honra no deben perdonarse sino después de esclarecidas.

Además, el desconcierto con que nuestros peregrinos han ido llegando á Roma, en grupos desordenados y sin tener persona alguna encargada de los alojamientos, ha sido causa más tarde del desdén que para con ellos se ha empleado en el Vaticano, posponiéndolos á otras peregrinaciones que han sido distinguidas con preferencia, lo cual puede muy bien juzgarse por un desaire.

Si, como hemos leído, todo lo dicho ha sucedido, no debemos quejarnos sino de nosotros mismos, que no queremos distinguarnos por nuestra formalidad en todos aquellos asuntos que merecen pensarse y estudiarse, sobre todo cuando el espectáculo debe darse en un país extraño, donde, como en todas partes, habrá personas que han de aprovecharse de la ocasión, con grave perjuicio de los intereses particulares y generales.

Tal vez haya peregrino para quien la visita á la ciudad de las siete colinas, les deje algún recuerdo *monetario* que traiga cola.

—o—

Y ya que de cola hablamos.

Tres nada menos son los cometas que han de visitarnos este año; muchos cometas son, pero no debe sorprendernos porque sin duda vendrán en representación de las tres estrellas de Belén que guían á los reformistas camino del poder.

El primero, que traerá larga cola, será el representante de sus deseos; el segundo, que pronto desaparecerá de nuestra vista, el de sus ilusiones, y el tercero, ¡oh dolor! de cabellera encrespada, el de su desengaño.

\*  
\*  
\*

Pero si siguiendo la equivocada creencia de la gente del vulgo, cada uno de los cometas ha de anunciarnos próximas calamidades, mal año nuevo para el Gobierno que nos rige, porque para lástimas, trastornos geológicos y calamidades se pintan sólo los conservadores, que serán los llamados á reemplazarles (quiero decir, según los anuncios celestes).

Y gobernando el país los conservadores, ¿qué mayor calamidad nos puede sobrevenir?

¡Zambombas! si tal desgracia ocurriese.

\*  
\*  
\*

También pueden anunciar otras calamidades, como por ejemplo, que no veamos ni el Jurado, ni las reformas mili-

tares, ni el sufragio universal, ni arreglada la cuestión agraria.

¿Entonces, qué mayor calamidad para los que esperan del actual Gobierno las dichas del Paraíso?

Lo grave será que los cometas seguirán impávidos su marcha hasta perderse en el infinito, y que nosotros quedaremos esperando las reformas hasta el ídem.

Eso sería una broma de mal género, Sr. Sagasta.

La fórmula de unión republicana se ha desgraciado; no la aceptan los Jefes de los partidos, ni tampoco la minoría del Congreso.

Témese que tampoco la acepte el Sr. Zorrilla.

Trátase, sin embargo, de emplear nuevos medios de concordia, que al fin lleguen á unir á los distintos elementos republicanos.

Que lo consigan, es cuanto deseamos.

Nosotros también quisiéramos conseguir que nuestra pluma emborronase muchas cuartillas, ocupándonos de los *saraos, soirées*, diversiones de mil géneros, que viniesen á romper el monótono quietismo que se siente en esta capital; pero no lograremos ver cumplidos nuestros deseos, viéndonos por tal razón privados de dar alguna amenidad á nuestras crónicas, que deben resultar detestables para nuestros lectores; tan detestables, como ver el paseo del Miradero en ruinas, en pésimo estado la plaza de Valdecaleros, sin empezar las obras del Alcázar, cuyos escombros humeaban todavía hoy hace un año, y alumbrando difícilmente los faroles municipales.

\* \* \*

Sin embargo, algún movimiento y señales de vida nótanse en la Tertulia H y el Centro de Artistas é Industriales; en ambas Sociedades se ven muy animados y concurridos los bailes; en la última fué tanta la asistencia de los socios el domingo anterior, que se contaban, en el espacioso salón, unas quinientas personas y cincuenta y ocho parejas bailando.

No puede pedirse más; sino que continúe tanta animación.

Ambas Sociedades se disponen á dar bailes en el próximo Carnaval.

¡Cómo nos vamos á divertir!

\* \* \*

Donde se divierte poco el público es en el teatro de Rojas, donde muchas noches la asistencia queda reducida á cero.

La Compañía continúa actuando como de costumbre y quizás con deseos de agrandar y conquistarse simpatías; pero si mucho debe decirse del público por su poca afición al teatro, en esta ocasión tiene disculpa su proceder, pues que la sección dramática, no se da prisa ninguna en estudiar para presentar obras nuevas que agraden, causando perjuicios á la sección lírica, que tiene necesidad de repetir las obras que hasta ahora y en buen número tiene puestas en escena.

El Director artístico debe de afanarse un poco más por el bien de la empresa, de los actores y del público.

Sin trabajar ningunos bienes puede el hombre alcanzar sobre la tierra, sino seguramente la ruina de sus intereses.

He dicho.

FAKIR.

## MISCELÁNEA

**Estudios libres.**—He aquí los días que se han designado, en nuestro Instituto, para los exámenes de las distintas asignaturas de la segunda enseñanza que, con arreglo á la ley, deben celebrarse en la segunda quincena del mes actual.

Día 20.—Ingreso, á las once y media de la mañana.—Primero y segundo curso de Latín y Castellano, á las doce.

Día 21.—Geografía é Historia de España, á las doce de la mañana.

Día 24.—Historia Universal, á las diez y media de la mañana.

Día 26.—Retórica y Poética, á las doce de la mañana.

Día 28.—Primero y segundo curso de Francés, á las doce de la mañana.

Día 30.—Aritmética y Álgebra y Geometría y Trigonometría, á las dos y media de la tarde.

Día 31.—Psicología, Lógica y Ética, á las nueve de la mañana.—Física y Química, Agricultura é Historia Natural, á las dos y media de la tarde.

**Cooperativa de obreros.**—Agradecemos las manifestaciones que, en el último número del *Boletín* de dicha Sociedad, se hacen en contestación al suelto que en nuestro número anterior publicamos, relativo al descubierto ó alcance que había resultado contra el Guarda-almacén de la misma, y que según vemos asciende á 5.235,30 pesetas.

Como el asunto ha sido entregado á los Tribunales de justicia y es de esperar que la Sociedad sea reintegrada del quebranto sufrido, no existen los motivos de desconfianza que algunos socios podían tener; y estamos seguros que la Sociedad continuará como hasta aquí su marcha progresiva, gracias al celo y á la ilustración de las personas que figuran al frente de la misma.

**No debe ocurrir.**—Damos conocimiento al Sr. Delegado de Hacienda, de una falta que seguramente ha de procurar que no se repita. Es á saber: la carencia de papel de reintegros en las expendedurías, precisamente en aquellos días en que mayor consumo han de hacer los alumnos para el pago de matrículas y derechos académicos.

Esto ocurrió los últimos días de Septiembre y esto acaba de suceder el día 10 del actual, en que terminaba el plazo para el pago de los derechos, que establece la ley, para dar validez á estudios libres.

En una y otra fecha tuvieron los alumnos que ir en busca del Sr. Delegado y del Sr. Interventor de Hacienda para que se abriera el almacén de efectos timbrados á hora extraordinaria y se atendiese á la necesidad de dicha clase de papel de pagos, evitando los graves perjuicios y las complicaciones que se originarían á los interesados con dicha falta.

De esperar es igualmente que en las expendedurías respectivas tengan papel de las distintas clases, para facilitar los pagos y no se repitan los casos de alumnos que para pagar treinta y dos pesetas de derechos de matrículas tuvieron que cargar con treinta y dos pliegos de á peseta, por no haber de otra clase, y hacer sesenta y cuatro asientos en la parte

superior é inferior de dichos pliegos de reintegro, al formalizar la matrícula.

Del celo é ilustración del Sr. Delegado de Hacienda nos prometemos que no han de pasar desapercibidas nuestras indicaciones y que se evitará la repetición de la falta denunciada.

**Función religiosa.**—En acción de gracias por la feliz terminación de las obras de restauración verificadas en la parroquia de San Miguel, tendrán lugar hoy, á las nueve y media de la mañana, solemnes cultos, bendiciendo de nuevo el referido templo y celebrando Misa con sermón, que predicará el ilustrado y elocuente orador sagrado Lic. D. José de Moya y Soler, Canónigo de esta Santa Iglesia Primada. Terminada la Misa se cantará un solemne *Te Deum*.

**Nuevo colega.**—Hemos recibido el primer número de *El Bisturí*, revista mensual de Cirugía, dirigida por el reputado Doctor D. Pedro Gallardo y Sánchez.

Deseámosle larga vida y la buena acogida que se merece entre la clase médica, por el interés de los trabajos que ha comenzado á publicar.

**Eclipse.**—De los cinco que se han anunciado para este año tan sólo dos serán visibles para los españoles, si las condiciones atmosféricas se presentan favorables: el primero será *total de luna* y ocurrirá el día 28 de este mes; el otro tendrá lugar el 26 de Julio y será también de luna, pero *parcial*.

Del eclipse total del día 28 de este mes, el punto interesante será el ver si la luna se oscurece por completo como en 1874, ó si toma el aspecto de una esfera roja, como sucedió dos veces cuando los eclipses de 1877, y con tanta brillantez como en el de 1848, que muchas gentes se resistían á creer que aquel fuese un eclipse.

**Alcoholes industriales.**—Hemos tenido el gusto de leer la interesantísima *Memoria sobre alcoholes industriales*, que nuestro querido amigo D. Fernando Sánchez, Médico Director del Manicomio, presentó en el último certamen celebrado en esta ciudad; y sin que puedan calificarse de apasionadas nuestras apreciaciones, cabe afirmar que el trabajo del Sr. Sánchez es verdaderamente notable, tanto por los conocimientos que revela sobre la materia, como por la importancia de las cuestiones que plantea y resuelve con relación al influjo que aquellos ejercen en la salud pública. La *Memoria*, que con justicia obtuvo uno de los premios de dicho certamen, forma un bonito folleto de 80 páginas en 4.º, por cuya remisión quedamos agradecidos al autor.

**Exposición.**—La *Exposición Universal de Barcelona* es un hecho. Terminada la huelga, las obras han tomado tal incremento, que puede asegurarse que la inauguración del gran Certamen se verificará el día anunciado.

Los pedidos de locales aumentan considerablemente, y ya han llegado algunos bultos del Japón, Estados Unidos y otros países. Los cien mil metros cuadrados que ocupan los palacios de la Industria, Bellas Artes, Agricultura, Ciencias y

Galería de máquinas están casi completamente edificados, faltando sólo detalles de ornamentación. Los jardines ocuparán trescientos setenta y ocho mil metros cuadrados; de forma que—excepción hecha de la Exposición de Filadelfia—la que va á inaugurarse en Barcelona será la mayor de cuantas se han celebrado en el mundo.

**Publicaciones.**—Se ha publicado el núm. 1.º de *La Última Moda*, amena é interesante revista que ha comenzado á ver la luz en Madrid. Contiene numerosos grabados representando modelos de trajes, sombreros, peinados y labores. Entre los artículos que constituyen la parte literaria inaugura con el título de *Política femenina* una serie de estudios que han de ser muy del agrado de las señoras. Una novela original titulada *Un aderezo de brillantes*, completa el texto, con los artículos *Conferencias del doctor*, *Conocimientos útiles*, etc., etc.

\* \* \*

Hemos recibido un ejemplar de *La Estación*, periódico de modas para señoras. Publica, durante el año, 24 números que contienen más de 2.000 grabados, en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo, sumamente baratas, á 13 pesetas por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

La edición de lujo contiene los mismos elementos que la edición económica, y además 36 figurines espléndidamente iluminados.

Se suscribe en todas las librerías y en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaro Verdagner.

---

#### CORRESPONDENCIA DE « EL NUEVO ATENEO. »

---

Cuenca.—Sr. Dr. del I. P.—Recibida libranza importe de la subscripción hasta 31 de Diciembre último.

Barcelona.—Sr. D. E. L.—Gracias por el recuerdo y atención. Leeré con gusto el libro. Escribiré.

Badajoz.—Sr. D. A. A. L.—¿Llegaron los libros? ¿Obra en tu poder la mía con los datos que interesabas?

Yepes.—Sr. D. I. M. P.—Recibida la suya y también oportunamente el encargo. Por el periódico verá V. los días designados para exámenes.

Cuerva.—Sr. D. J. C.—Recibido el importe de la subscripción hasta fin de Diciembre último. Se le complace.

Cuerva.—Sr. D. F. G.—Idem íd.

Madrid.—Sr. D. F. D. G.—Esperando veros pronto ha pasado el tiempo sin escribirte. Un día de estos lo haré.

Alicante.—Sr. D. J. M. M.—Espero vuestras noticias y contestación á mis últimas para tí y para E. Sin novedad.

Madrid.—Sr. D. R. C. R.—Al fin llegó el librito. Por lo visto la advertencia de la faja es la que ha surtido efecto. La carta ha llegado á la hora que se deseaba. Gracias por todo.

---

TOLEDO, 1888.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE J. PELÁEZ, SUCESOR DE FANDO,  
Comercio, 29 y 31-Alcázar, 20.

# ANUNCIOS

## EL CARNAVAL DE VENEZIA

Cuesta del Alcázar, 5—Toledo  
 PELUQUERÍA DE VALERO

Gran exposición en trajes para máscaras, bonitos capuchones de seda y raso y trajes de todas épocas.

Gran colección en caricaturas de hombres célebres, caretas de seda, raso, terciopelo, de cartón y alambradas; cabezas y medias cabezas enteras, narices, pelucas, barbas, patillas, bigotes y todo cuanto el público desee encontrará en esta casa para disfrazarse, todo á precios como en parte ninguna.

## EL CARNAVAL DE VENEZIA

PELUQUERÍA DE VALERO  
 5, Cuesta del Alcázar, 5.

**GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS Y CAMISERÍA**  
 de Sobrino de Mariano M.º y Rubio, Comercio, 41 y 43.—  
 En este establecimiento se ha recibido un abundante y variado surtido para la presente estación.

## LA ANTIGUA FUNERARIA

11, SAL, 11

Esta acreditada casa ha establecido un elegante  
**COCHE FÚNEBRE**  
 con magníficas colgaduras, para entierros de 1.ª,  
 2.ª y 3.ª clase.—Los precios son económicos.

SERVICIO COMPLETO Y PERMANENTE.

**ALMACEN DE CRISTALES PLANOS.—DEPÓSITO DE**  
**ZAFRAS PARA ACEITE.—MEDIDAS DEL SISTEMA**  
**MÉTRICO DECIMAL**

MARIANO TOLEDO RUILOA, 10, Cuatro Calles, 10.—TOLEDO.

## MODAS

MARÍA DEL ROSARIO DÍAZ MORCILLO, Zocodover, 19, tiene constantemente un elegante surtido de capotas y sombreros de la estación, preciosas faldas de bautismo, gorras, matinés, peinadores y toda clase de ropa blanca para señora y niños.

Especialidad en trajes para niños.

19, Zocodover, 19.

## JOSÉ BENEZGAS,

SASTRE DE MILITAR Y PAISANO.

Géneros de gran novedad para la presente estación  
 CALLE DEL COMERCIO, N.º 26.

## COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

BAJO LA ADVOCACIÓN DE NTRA. SRA. DEL CONSUELO

DIRIGIDO POR

D. ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE

ex-Profesor por oposición del Colegio de Huérfanos de la Infantería

CALLEJÓN DE MENORES, 14.

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Clases especiales de Música, Francés, Inglés y Teneduría de libros.—Se admiten internos, externos, medio-pensionistas y permanentes.—Honorarios económicos.

## EXPOSICIÓN FOTOGRÁFICA PERMANENTE

Variación en formas y tamaños de retratos completa colección de vistas, especialidad en retratos de niños, reproducciones y pinturas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

M. R O S.—Comercio, 32.



Máquinas "SINGER," para coser

TODOS LOS MODELOS

Á PTAS. 2,50 SEMANALES  
 sin entrada ni aumento alguno.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO

ENSEÑANZA Y ATENCIONES GRATIS  
 A DOMICILIO.

Hilos, torzales de seda, agujas, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

ÚNICA CASA EN ESTA CAPITAL

10, Tornerías, 10,

con Sucursales en todas las capitales de provincia.

## COLEGIO DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Correo, 2 y Sillería, 3.—Toledo.

Los padres que gusten visitar este Establecimiento se convencerán de sus excelentes cualidades y podrán apreciar la primera enseñanza que en él se cursa.

OBJETOS DE ARTE EN HIERRO Y ACERO  
 REPUJADO Y DAMASQUINADO



M. ÁLVAREZ

2, Cuatro Calles, 2.

OCHO MEDALLAS EN DIFERENTES EXPOSICIONES

## RELOJERÍA DE ALVAREZ

25, COMERCIO, 25

Esta casa, fundada en 1820, cuenta constantemente con un escogido surtido de relojes procedentes de las fábricas más acreditadas de Suiza y Alemania, teniendo montado un TALLER DE COMPOSTURAS donde se ejecutan las más difíciles.

IMPRESA

LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN

DE

MENOR HERMANOS

DESPACHO

Comercio, 57

TALLERES

Sillería, 15

TOLEDO